Paragrafo 3. Le equazioni numeriche intere

ESERC
Possiamo evitare di fare addizioni e sottrazioni di frazioni se «eliminiamo» i denominatori.
Calcoliamo il m.c.m. fra i denominatori:

m.c.m. (2; 3; 4; 6; 12) = 12.
Riduciamo tutte le frazioni allo stesso denominatore:
8 —6+2x +3—3x +4 e 6%
12 i1
Applichiamo il secondo principio di equivalenza moltiplicando per 12 i due membri:
8x —6+2x +3—3x+4=1+ 6x.
Riduciamo i termini simili e applichiamo i principi di equivalenza:
IxEt=6xt > 7x%6x=0 - x=0.
La soluzione & x = 0.
Lequazione ¢ determinata.
b)dx —5=2(x—-2)+2x—-1 — 4x —5=2x —4+2x— 1
4 —5=4dx—5 5 4dx—-4x=5-5 — (0x=0
Lequazione ¢ indeterminata.
c)5{x-—2)+1—2x=2+3(x—2) —> S5x—10+1—2x=2+3x —6
3x—9=3x—4 > 3x-3x=9—-4 — (Ox=5.
Lequazione & impossibile; infatti nessun numero moltiplicato per zero da come risultato 5.
Risolvi le seguenti equazioni numeriche intere.
1
__I x—1=2x+5; 4(1 —x) —2x =3x + 1. (x=6;x=*3——‘

—bx+7=7— 6x; 2x —5=x+4+x [indeterminata; impossibile]
S —3+2x =6x + 1+ 4x; —3x+1)—2—4x=2. [impossibile; x = — 1]
Bx—1)—2(x+3)=302x —1)—5—17x l-x=1—67.
A 3(2x—l)+(2x—7)=3(x+1}—(—3x—])+3x+2 [r——]6-]
1-[2=-3(x+1)]=2(2 + x) — 4x l.‘(:%-
It —2—x=x(2x—3)+6 ix=4_]
ik 3x — [1—x+x(x—3)] =x(1 — %) [x=—1]
6—(1—2x)+x(4—x)=]-—x(2+x) {x=—%-J

3|x—6-—(2—x)]+1=—[-—(—2+6x)]

(x—2) -8+ x=x(x—6) [ _4]
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